

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

**Динамика снижения значимости палестино-израильского конфликта в системе внешнеполитических приоритетов арабских стран (1991-2021гг.)**

**Научный руководитель – Морозов Владимир Михайлович**

***Мельникова Софья Владимировна***

*Аспирант*

Московский государственный институт международных отношений, Факультет международных отношений, Москва, Россия

*E-mail: sophiazavodnik@gmail.com*

В научной литературе широко представлена тема палестино-израильского противостояния. Однако сегодня как сам конфликт, так и мирный процесс требуют научного переосмысления, так как их роль в регионе меняется, также как и геополитическое лицо всего Ближнего Востока. Одним из интересных трендов является нормализация отношений между государством Израиль и странами арабского мира, которая происходит на фоне снижения значимости палестино-израильского конфликта в системе внешнеполитических приоритетов арабских стран. Это проявляется, например, в том, что ОАЭ, Бахрейн, Судан и Марокко заключают с Израилем мирные договоры, несмотря на то, что палестинский вопрос остается нерешенным. Положение палестинцев продолжает ухудшаться - Западный берег, где проживает около 400 тыс. израильских поселенцев, почти полностью контролируется Израилем, а Сектор Газа представляет собой изолированную территорию, выживающую только за счет гуманитарной и финансовой помощи [4].

Интересным представляется изучение динамики и причин снижения вовлеченности арабских стран в разрешение палестино-израильского конфликта, а также постепенного улучшения их отношений с Израилем с 1967 года по 2020 год.

На первом этапе исследования автор выделил несколько ключевых исторических этапов в арабо-израильском мирном процессе, рассматривая каждое из них, как этап в снижении интереса арабских стран к палестинской проблеме или их сближения с Израилем.

Так, в качестве первого этапа было выбрано подписание Кэмп-Дэвидских соглашений (1978-1979г.). Нормализация отношений между Израилем и Египтом определила невозможность дальнейшего силового противостояния между арабскими странами и с Израилем, а также это был первый прецедент отступления от базовых положений резолюции ООН №242 [6]. На втором этапе - проведение Мадридской мирной конференции (1991г.) - впервые в истории большинство стран арабского лагеря вступили в переговоры с Израилем. Также именно тогда было положено начало распаду арабского единства, которое проявлялось в зачатках формирования национальных подходов к отношениям с Израилем [3]. Ключевыми событиями третьего этапа являются переговоры в Осло и подписание мирного договора с Иорданией (1994-1995 гг.). Реакция большинства арабских стран на соглашения, подписанные Я. Арафатом и И. Рабиным, отразила тенденцию к окончанию бойкота Израиля и к постепенному его признанию, если не официальному, то формальному. В этом же ключе следует рассматривать подписание Иорданией мирного договора с Израилем, который стал уже вторым договором между Тель-Авивом и арабской страной, заключенным в обход формулы «земля в обмен на мир» [1]. Четвертым этапом можно считать появление Арабской мирной инициативы (2002 г.), неудача в реализации которой стала олицетворением разобщенности арабского мира и закрепления национальных подходов к выстраиванию отношений с Израилем.

На современном этапе арабские страны смотрят на происходящее на оккупированных территориях, на перенос посольства США в Иерусалим в 2018 году, на предложенный

администрацией Д. Трампа план урегулирования, абсолютно не учитывающий интересы палестинцев, с пассивным осуждением, или даже с безразличием. Более того, несмотря на спорную политику Тель-Авива на палестинском направлении, ОАЭ, Бахрейн, Судан и Марокко выбирают путь политического и экономического сближения с государством Израиль.

Рассмотрение перечисленных выше исторических эпизодов позволяет сделать вывод, что за сорок лет арабские страны прошли путь от категорического неприятия Израиля, через формальное участие в мирном процессе, до абсолютно нейтральной позиции стороннего наблюдателя, а в некоторых случаях потенциального союзника Израиля.

В результате проведенного исследования было выделено несколько основных причин обозначенного тренда, а именно:

1. **Ослабление СССР и его последующий распад.** После того, как СССР перестал существовать, арабские страны были вынуждены искать новый источник политической, военной и экономической поддержки. Этим источником стали США, которые практически сразу начали оказывать серьезное влияние на арабские государства, в частности в палестино-израильском мирном процессе. Это сделало возможным организацию Мадридской мирной конференции, итогом которой стал дальнейший распад единой арабской позиции по палестинскому вопросу, начало процесса Осло-1 и Осло-2, и появление Арабской мирной инициативы.

2. **Разрушение единого арабского мира как такого.** Постепенное размывание единой арабской позиции по широкому кругу вопросов и уменьшение количества объединяющих факторов привело к снижению влияния панарабизма как идеологии и как модели самоидентификации [5]. Арабский мир перестал быть единым целым. Каждое государство начало выстраивать свой собственный внешнеполитический курс. Нормализация отношений с Израилем перестала быть чем-то беспрецедентным, а борьба с ним основным фактором, объединяющим арабские страны [2].

3. **Экономический фактор.** Страны Персидского залива и Израиль ясно осознают выгоду экономического сотрудничества. Так, например, ожидается, что через пять лет после подписания мирного соглашения между Израилем и ОАЭ ежегодный товарооборот между этими странами достигнет 4 млрд долларов [7]. Так, выгода от налаживания связей с Израилем серьезно перевешивает идеологические мотивы арабских государств.

Таким образом, можно предположить, что даже при возобновлении мирного процесса между Израилем и Палестиной, участие арабских стран в нем будет достаточно формальным. Вероятно, такое положение дел приведет к тому, что конфликт продолжит развиваться стихийно с отдельными все более незначительными вспышками палестинского сопротивления, пока постепенно не завершится окончательной и бесповоротной израильской оккупацией всех спорных земель.

### Источники и литература

- 1) Абрамов С. М. Израиль и Палестина: Испытание переговорным процессом (на примере «Осло-1» и «Осло-2») // Историческая и социально-образовательная мысль. 2016. Том 8. № 4/1. С. 29-41.
- 2) Барановский В. Г., Наумкин В.В. Ближний Восток в меняющемся глобальном контексте: ключевые тренды столетнего развития // Мировая экономика и международные отношения. 2018. Том 62. № 3. С. 5-19.
- 3) Гофман А. В. Значение Мадридской мирной конференции 1991 г. в урегулировании арабо-израильского конфликта // Тирош. Труды по иудаике, славистике, ориенталистике. 2018. С. 195-205.

- 4) Федорченко А.В., Крылов А.В. Среднесрочный прогноз развития ситуации в регионе Ближнего Востока и Северной Африки // Аналитические доклады ИМИ МГИМО. М, 2017. С. 28-29.
- 5) Ханалиев Н. У. Современные вызовы и конфликты на Ближнем Востоке: процесс фрагментации арабского мира // Вестник Московского государственного областного университета. 2019. № 2. С. 89-99.
- 6) Хрусталева М. А. Ближневосточный конфликт: динамика и перспективы // Международные процессы. 2015. Том. 13. № 1 (40). С. 4-18. URL: <http://intertrends.ru/system/Doc/ArticlePdf/632/Khrustalev-11.pdf>.
- 7) Reuters: <https://www.reuters.com/article/us-uae-israel-economy-idUSKBN25Y14B>.